

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, un peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas trimestre adelantado, 3 pesetas 25 céntimos. EXTRANJERO: 7 pesetas trimestre.

Se considerará que continúa suscrita el periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR D. FACUNDO M ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos

Apartado de Correos, núm. 23

No se devuelven los originales, aunque no se acepten. No se admiten consignados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos



CUARTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON FACUNDO MARTINEZ ZAPORTA

DIRECTOR Y FUNDADOR DE "LA RIOJA"

falleció el día 31 de marzo de 1911, a los 75 años de edad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, martes, desde las siete a las once, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, de la Iglesia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

La familia agradecerá a sus amigos la asistencia.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispos de Burgos, Zaragoza y Valladolid, y los obispos de Melazo, Vitoria y Pamplona, se dignaron conceder 200, 150 y 50 días de indulgencia respectivamente, en la forma acostumbrada, a los que encomiendan a Dios el alma de dicho señor.



EL SEÑOR

D. Emilio Bergasa y Eguiluz

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa don^a Matilde San Pedro, hijos don^a Adela, don José, don Julio y don Alejandro, hermanos don^a Elena, don Demetrio y don Isaac, sobrino don Eulodoro Lozano, Capitán de infantería, hermanos políticos don^a Josefa San Pedro, don^a Catalina Hidalgo y don Nicasio Pascual, tíos, sobrinos políticos y demás parientes, suplican a sus amigos tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistir a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedará muy agradecidos. Logroño, 29 de marzo de 1915. FUNERAL Y CONDUCCION DEL CADAVER, hoy, a las SEIS tarde. IGLESIA PARROQUIAL, Santiago el Real. CASA MORTUORIA, Travesía del Laurel, núm. 49. MISA DE REQUIEM, mañana, martes, a las NUEVE.

No se reparten esquelas El duelo se despide en el Cementerio

ECOS DE HARO

La fiesta del árbol.

28 de marzo.—Se ha celebrado hoy esta simpática y culta fiesta.

A las tres lucía el sol esplendoroso. A esa hora los chicos de las escuelas nacionales y del colegio de don Hipólito Cárcamo hallábase con sus profesores reunidos en la plaza. Acompañados por la banda municipal han entonado el canto a la Bandera y seguidamente, formados por escuelas, precedidos por un grupo de exploradores y seguidos por la música y las autoridades que cerraban la comitiva, se han dirigido, por la calle de la Vega y Carretera nueva, al sitio destinado para la plantación.

Ya había allí antes de llegar las autoridades y los niños genio numeroso que ha tenido que soportar a pie firme el primer chubasco de la tarde, que luego se ha repetido con menor intensidad.

El agua ha destorcido algo la fiesta y ha hecho que las cosas se lleven con cierta precipitación. Las autoridades y los invitados ocupaban una modesta tribuna levantada al efecto y frente a ella han desfilar los escolares, situándose a conveniente distancia para escuchar los discursos que habían de preceder a la ceremonia de la plantación.

Han hablado el alcalde, cura regente, Síndico del Ayuntamiento, y maestro señor Oyuela, bien ponderando a los niños la importancia del acto, la utilidad del árbol, la obligación que contraían de cuidarlo y conservarlo, ya los motivos benéficos en que se había apoyado el Gobierno para instituir esta fiesta con carácter obligatorio y general.

Con aplausos se han cerrado los atinados consejos de los oradores. Terminados los discursos, la brillante banda municipal ha tocado una bonita pieza musical.

Los niños, gozosos, han ido recogiendo sus meriendas, que una comisión de concejales les entregaba al pie de la tribuna.

Consistía la merienda en un panecillo, una buena ración de chorizo y una naranja.

Seguidamente han procedido a hincar los árboles, que habían sido colocados en sus correspondientes hoyas abiertas con antelación. Cada uno llevaba una tablilla con el nombre del niño que lo plantaba. El júbilo se retrataba en los semblantes infantiles de los improvisados arboricultores.

La fiesta hubiera resultado doblemente hermosa a contar con un día despejado.

Pero la inseguridad del tiempo ha hecho abreviar la ceremonia, determinando el pronto regreso a la ciudad, donde ha entrado la comitiva en la misma forma que a la ida, por la calle de la Vega.

Poco antes de las cinco de la tarde, en la plaza, se daba orden de romper filas a los niños, después de entonar éstos nuevamente el canto a la Bandera acompañados por la banda municipal.

A los 74 años de edad falleció ayer don^a Florentina Santamaría Liguiano, cuyo cadáver ha sido conducido, esta tarde a las cinco, al Cementerio, con lucido acompañamiento.

Enviamos el pésame a su hijo don Luis Dueñas y demás familia de la finada.

Suscripción para el homenaje a don Félix M. Lacuesta.

Cuarta lista

Don Florentino Rodríguez, 0'25; Agustín Gómez, 0'25; Ricardo Echeverría, 0'25; Octavio Gómez, 0'25; Isidoro Lazcano, 0'25; Comunidad de Labradores, 0'25; José María Dancausa, 0'25; Daniel Tosantos (Baltanás), 0'25; Agustín Tosantos Baltanás, 0'25; Agustín Tosantos Ruiz, 0'25; Hijos de Angel Arceche, 0'25; Ernesto R. Enciso, 0'25; Emilio Ocina, 0'25; Luis Ocina, 0'25; Manuel Herrero, 0'25; Viuda de Domingo Villarejo, 0'25; Consuelo Villarejo (Hija), 0'25; Emilio F. Mariaca, 0'25; Manuel Prado, 0'25; Dionisio Mandavia, 0'25; Marcelo Zubizarre, 0'25; Rosa Zubizarre, 0'35; Rafael Bengos, 0'25; Manuel Pérez

Las escuelas de corrección

Desde que se crearon las clínicas pedagógicas, la educación de la juventud mejoró notablemente. Gracias a ellas podemos determinar gran parte de las anomalías sufridas por los sometidos al influjo de la disciplina escolar. Debido a tales anomalías, se hace indispensable el estudio minucioso, cerca del que padece desviaciones físicas, intelectuales y morales, para deducir la norma educativa que en estos casos debe seguirse.

A medida que la pedagogía moderna dilata su radio de influencia, van señalándose anomalías atávicas o fisiológicas, teratológicas o atípicas y fisiopatológicas, determinantes de la resistencia, en quienes se observan, a los efectos de la educación.

Las recientes investigaciones pedagógicas, reforzadas con las contemporáneas orientaciones filosóficas, han venido a influir grandemente en la antropología criminal, hasta el punto de que hoy muchos de los crímenes que se perpetran no se imputan en absoluto a los que los consuman; pues hay muchísimos colaboradores latentes en las reprobadas conductas. Esto trae por consecuencia la modificación de designar penas determinadas al delincuente.

Vamos notando, por consiguiente, que la obra educativa es más compleja de lo que muchos creen, y que para que responda a los fines preconcebidos, precisa la creación de clínicas pedagógicas, regentadas por competentes y activos especialistas, que tomen a su cargo el estudio y observación de los niños que los maestros, convenientemente preparados para ello, juzgan como anormales o retrasados.

En esos exámenes también se aprecian las anomalías psíquicas, psicología morbosa, que luego de ultimados se clasifican los sometidos a estudio, para después determinar la disciplina educativa que su constitución general requiere.

Estos establecimientos, las escuelas de corrección, no deben llevar ningún distintivo penitenciario, y si sólo someter a los acogidos a una educación especial, semipedagógica, medio medicinal, apropiada a los retrasados y anormales.

Estas instituciones, llamadas por muchos sanatorios o institutos de ortopedia mental, no funcionan como sencillas escuelas de primera enseñanza, contando, por lo tanto, con eminentes especialistas encargados de reconocer a los destinados a ellas.

Al escribir estas cuartillas lo hacemos en vista del propósito que existe de crear en esta capital una institución de esta índole, con el fin de recoger en ella a la infancia abandonada, que camina hacia los establecimientos penales.

Antes de inaugurar Centro de tal importancia y de imprescindible necesidad, no está de más advertir que para ello deben solicitarse datos, instrucciones, etc., de competentes en la materia; porque según sea el acierto de los que marquen el plan curativo-educativo, así se obtendrán los resultados.

En esta ciudad, que pronto contará con nuevo edificio destinado a Escuela Industrial, el resultado de la futura Escuela de corrección sería excelente si se contase con personal hábil para desempeñarla.

No se crea que para regenerar a los expuestos al delito basta con recogerlos y conducirlos a la Escuela por más o menos tiempo; requiere algo más seriedad si se pretende que la nueva institución responda a lo que se desea.

De no obrar con discernimiento en esta delicada cuestión, la labor de tan elevada fundación será uno de tantos centros de enseñanza que sólo retardaría a la juventud anormal o retrasada durante algunas horas o días, pero que no resolvería nada en concreto.

Por último, hay que estar convencidos de que los futuros presidiarios están en la infancia abandonada.

Guillermo Viñuales, Logroño.

EL SUCESO DE AYER

Intento de suicidio

Enrique Ferrer Corzo, de 45 años de edad, casado, que habita en la calle de Laurel, 6, 3.º, atentó ayer tarde contra su vida, ingiriendo una disolución de cerillas.

Enrique compró una caja de cerillas, y aprovechando estar solo en su casa, la disolvió en un vaso de agua y se la bebió. Se fan las cinco de la tarde.

Los efectos del tóxico empezó a notarlos próximamente a las siete, hora en que ya se hallaban en su casa su mujer Juliana Azofra, y un hijastro de Enrique.

Asustados los vecinos de la casa de los gritos que daba Juliana, avisaron a la Policía, y ésta al tener conocimiento de lo ocurrido, llamó a los camareros de la Cruz Roja, que condujeron a Enrique al Hospital Provincial.

En el benéfico establecimiento fué asistido convenientemente por el médico señor Hidalgo, que le hizo

Consejo de ministros

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 28.—9 a.

A las once de la mañana se reunió el Gobierno en Consejo de ministros, diciendo a la entrada en el mismo que los señores Dato y Lema, el ministro de Gracia y Justicia y el fiscal del Tribunal Supremo habían conferenciado sobre los Tribunales de Marruecos.

El señor Burgos manifestó que llevaba al Consejo un decreto relativo a la creación del Cuerpo de médicos forenses.

El ministro de Instrucción Pública dijo que llevaba un proyecto reformado de la inspección médica escolar.

El ministro de Hacienda declaró que informaría de la situación de España respecto a las subsistencias.

El ministro de Fomento Sr. Ugarte dijo que sometería la solución de varias dificultades que entorpecían la aplicación de la ley de ferrocarriles secundarios.

Terminó el Consejo a la una y media, y al salir dijo a los periodistas que el jefe del Gobierno señor Dato que había faltado tiempo para tratar de todos los asuntos, y que el marqués de Lema informó sobre los sucesos ocurridos en el extranjero.

Que el señor Burgos sometió a la aprobación de sus compañeros un proyecto de plan para el ingreso en la carrera judicial, en el que se exige a los aspirantes, antes de entrar a ejercer el cargo, llevar dos años de práctica en los Juzgados, Audiencias y registros de la Propiedad.

Las convocatorias serán biales, con objeto de que siempre haya aspirantes a ocupar las vacantes que se produzcan.

Se suprimen en el Tribunal Supremo el turno de antigüedad y la necesidad que señala la actual ley exigiendo a los magistrados dos años de ejercicio en la profesión antes de venir a Madrid.

Los ascensos en el turno de antigüedad se respetan para los presidentes de las Audiencias provinciales y de Sala.

Los que tuvieran notas desfavorables en la carrera serán postergados, consignando aquellas notas en sus respectivas hojas de servicio. Siguió diciendo el señor Dato a los periodistas que se habían cambiado impresiones sobre la reorganización y creación del Cuerpo de médicos forenses, y que se había dado cuenta del expediente de la Hidráulica Santillana, pidiéndose varios documentos a la Comisión regia del Canal.

Que se había encargado a los señores marqués de Lema y Burgos una ponencia para que entienda en las dificultades que se presenten para el establecimiento de los Tribunales de Justicia en Marruecos.

Terminó diciendo que el martes se celebrará Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de don Alfonso.

28 de marzo.—Movimiento habido en el Registro civil durante la semana:

Nacimientos.— María González Cusante, Victoria Santiago Zárate, José Miranda García, Timoteo Pezera Angulo, Segunda Aliende Ortega.

Defunciones.— Vicenta Eguiluz Oñate, de 62 años; Francisco Sanz Bueno, de dos años.

Matrimonios.— Gabriel Gordojuela Bóveda con Consuelo Corzera Aguirre.

Escasez de noticias. La fiesta de las Palmas se ha celebrado como de costumbre. En las iglesias se ha notado la concurrencia que en esta día acude a la bendición del ramo.

Los niños que, con arreglo a su edad, son los que más partido sacan en esta clase de festividades llevaban sus ramitos cuajados de rosquillas y otras cosas que más tarde han sido víctimas de la gula.

A la iglesia de Santa María asistió el Ayuntamiento en Corporación.

En todas partes se da como cosa segura la baja del trigo. El Gobierno afirma han entrado unos noventa mil toneladas y se hallan en camino otras diez mil.

Se dice desde las altas esferas que el pan no ha subido en ninguna parte, pues la última vez faltaba añadir, desde aquí han sido tres las alzas que ha experimentado el pan hasta ahora.

También se dice que en algunas partes ha bajado el kilo a 34 céntimos.

Ignoramos quiénes son los beneficiados con el pan de cada día, ya que aquí lo tenemos a más de 43 céntimos, en el supuesto de que el peso sea justo, y que hay que suponer lo sea, ya que si es que siguen pesando el pan los señores concejales, no tenemos conocimiento de que se haya hecho ningún decenio.

Y ahora que está caro hay mayor motivo para que el Ayuntamiento tome el asunto de la investigación del peso del pan con verdadero interés, velando así por el que forzosamente tiene que emplear la parte

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL Cuentas corrientes disponibles a la vista 2%, imposiciones a 6 seis meses, 3 por ciento a un año, tres y medio

CAJA DE AHORROS 3%

A mayor plazo interés convencional

Escritorios para señoras, para niños y bureaux americanos

"Nueva Camera Riojana"—Portales, 20, Logroño,

CLINICA PEREDA

Dr. Enciso Briñas, Oculista

Director de las clínicas de Burdoso y Paz ONCE DE JUNIO, 8, entradizo.

Doctor M. ALDAZ, Especialista

Clínica García Antozanzas

Calahorra, Boticas, 2

Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA

Medicina general.—Operaciones

PASTA DE CAFE

Recomendamos a los consumidores de café, el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad e indispensable para las familias, porque además de constituir un uno de los principales desayunos, se obtiene un 48 por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado.

Venta ultramarinos.

DOCTOR GIL DIEZ

Dentista de la Guarnición

Mercado, 138, frente al Ayuntamiento

el impuesto sobre la fortuna y el impuesto personal sobre la renta, sin desdeñar en absoluto la vigorización, ó mejor, la reglamentación de algunos indirectos deficientemente organizados.

Las próximas cosechas

Según los datos remitidos teleféricamente por los ingenieros jefes de las Secciones agrónomas, las superficies sembradas, durante el otoño e invierno últimos, de trigo, cebada, centeno y avena han sido, respectivamente, en hectáreas, de 3.959.652, 1.490.466, 750.674 y 493.461.

Comparando estas cifras que anteceden con las análogas del año pasado, hasta la fecha, se ha sembrado 186.442 hectáreas más de trigo, 140.369 de cebada, 12.972 menos de centeno y 93.046 más de avena.

Las siembras de centeno pueden considerarse como terminadas ya, y casi también las del trigo, como no sea alguna superficie destinada a la variedad marzal ó tremesina. Las de avena continúan efectuándose en la primavera, de modo que la extensión destinada a este cereal ha de aumentar todavía.

Los rendimientos que se calculan aproximadamente por hectárea, si ningún fenómeno extraordinario se presenta de aquí a la recolección, son de 1.030 kilos para el trigo, 1.320 para la cebada, 850 para el centeno y 1.010 para la avena, resultando, por lo tanto, los siguientes totales: 40.784.416 quintales métricos de trigo, 19.674.151 de cebada, 6.380.729 de centeno y 4.983.956 de avena, cifras todas superiores a las correspondientes de la producción cereal del año último, que fué de 31.594.488 para el primero, 13.735.448 para la segunda, 6.083.570 para el tercero y 4.532.620 para la cuarta.

¿Respecto a si es posible nivelar el presupuesto y hacer frente al déficit, yo creo que necesariamente habrá que acudir a alguna reforma de los impuestos ó a la creación de alguno que procure medios de salvar el déficit, pues no soy partidario de que la Deuda pague gastos de Empresas como la de Marruecos, causa la más importante del desequilibrio en que ya el presupuesto se presentaba antes de la guerra europea; porque si bien es cierto que los provechos que la prestación en aquellos territorios procura al país beneficiarán a las generaciones venideras (igualmente que los trabajos de renovación del "canillage" nacional acrecentarán la riqueza de nuestros hijos), también es una importante ventaja obtenida en este punto por un enemigo ahora mismo, para los gastos de guerra, como en cuantas ha sostenido, ha acudido al impuesto al mismo tiempo que al crédito.

¿Ahora bien; qué qué impuestos? Yo creo que hay que volver la vista a aquellos directos que mejor y más provechosamente pueden obtenerse. Y esto no son otros que los que afectan a las personas acomodadas, tal como

el impuesto sobre la fortuna y el impuesto personal sobre la renta, sin desdeñar en absoluto la vigorización, ó mejor, la reglamentación de algunos indirectos deficientemente organizados.

Las próximas cosechas

Según los datos remitidos teleféricamente por los ingenieros jefes de las Secciones agrónomas, las superficies sembradas, durante el otoño e invierno últimos, de trigo, cebada, centeno y avena han sido, respectivamente, en hectáreas, de 3.959.652, 1.490.466, 750.674 y 493.461.

Comparando estas cifras que anteceden con las análogas del año pasado, hasta la fecha, se ha sembrado 186.442 hectáreas más de trigo, 140.369 de cebada, 12.972 menos de centeno y 93.046 más de avena.

Las siembras de centeno pueden considerarse como terminadas ya, y casi también las del trigo, como no sea alguna superficie destinada a la variedad marzal ó tremesina. Las de avena continúan efectuándose en la primavera, de modo que la extensión destinada a este cereal ha de aumentar todavía.

Los rendimientos que se calculan aproximadamente por hectárea, si ningún fenómeno extraordinario se presenta de aquí a la recolección, son de 1.030 kilos para el trigo, 1.320 para la cebada, 850 para el centeno y 1.010 para la avena, resultando, por lo tanto, los siguientes totales: 40.784.416 quintales métricos de trigo, 19.674.151 de cebada, 6.380.729 de centeno y 4.983.956 de avena, cifras todas superiores a las correspondientes de la producción cereal del año último, que fué de 31.594.488 para el primero, 13.735.448 para la segunda, 6.083.570 para el tercero y 4.532.620 para la cuarta.

Rincón de Soto

Sr. Corresponsal de LA RIOJA. Presente.

Nuestro estimado amigo: Hoy vemos de la forma tan poco acreditada que don Ambrosio Arnedillo (el guacil de este Ayuntamiento) desmiente todo lo que estos días va usted comunicando, y todo lo que varios de los firmantes le notificamos en carta 24 corriente al señor director de este mismo diario.

Para terminar de una vez este asunto y que los numerosos lectores puedan dar el crédito de la verdad a quien lo merezca, hemos dispuesto dirigirla la presente para que haga de ella el uso necesario y pueda salir airoso de su cometido.

Empezamos, lo primero, por comunicarle que en todas sus noticias dadas en LA RIOJA del día 20 corriente se quedó usted algo escaso de decir, sin duda por evitar, y parece mentira que, aun haciéndolo usted así, quieran desmentirlo. Por esto es por lo que nos llama la atención y salimos en su defensa.

Referente á las llaves del campo-santero, le diremos que esas llaves durmieron en casa del señor alcalde la noche del 15 del actual; luego éste, sí, como dice lo hizo el guarda sin su autorización, ¿por qué las

admitió en su casa cuando se las entregaron?

Cierto es que el guarda Leonardo Matute declara haber pedido las llaves al sepulturero sin órdenes del señor alcalde. También podemos decirle que se trataba de política, puesto que el guarda, al presentarse en el campo lo primero que le preguntó fue que por qué no había votado por ellos, y luego siguió la conversación hasta comunicarle que entregase las llaves.

Como quiera que nos gusta reflejarle la verdad, no podemos asegurarle en concreto si las llaves le fueron entregadas y el cargo de sepulturero le fue ofrecido á don Fermín Aldián; pero sí le diremos que desde el día 15 del corriente, en que le fueron recogidas las llaves al sepulturero don Juan Ruiz, es público y notorio por todo el pueblo en general.

También al señor Arnedillo se conoce que se le ha olvidado que el establecimiento de don Clemente Sáenz, lugar donde firmó don Juan Ruiz, era una taberna, sitio muy poco propio para recoger firmas, porque se debe ignorar el estado de un hombre en una taberna.

Creemos que su deber sea publicar esta carta en LA RIOJA de mañana, con el objeto de que su crédito de verdad no sea rechazado con negativas falsas.

Se saludan sus afectísimos amigos Manuel Escalada.—Fortunato Medrano.—Fermín Mendizábal.—Ruperto Urbión.—Julian Fernández.—Tomás Medrano.—Manuel González.—Luis Escalada.—Blas Fernández.—Cipriano Lapedriza.—Faustino Urbión.—Valeriano Medrano.—Nicanor Ruiz.—Facundo Urbión.—Timotheo Palacios.—Pablo Pérez.—Lucio Medrano.—Guillermo Llorente.—Pablo Medrano.—Florencio Escalada.—José Medrano.

Sección de Nájera

NAJERA, 27

Hoy día que todos ven ya en la colonización de los campos el remedio principal, si no el único, para la reconstrucción económica del país, puesto que la tierra todo lo da y todo lo produce, siendo fuente inagotable de riquezas que, al contrario de las demás, jamás parece, no podemos menos de dedicar un nuevo recuerdo á nuestro laborioso y honrado convecino Damián Ruiz, que en las áridas cuevas detrás del Castillo, continúa laborando y mejorando su ya célebre huerto, que, mostrando en ésta época en los árboles frutales su exuberante promesa florida, ofrece un contraste con la

desnudez de los barrancos que lo circundan.

En ese terreno, donde su propietario ha encontrado varias veces esqueletos ó osamentas humanas, tal vez pertenecientes á los combatientes en la célebre batalla de Nájera que el día 3 de abril de 1367 riñera por estos contornos don Pedro el Cruel, apoyado por los ingleses, contra su hermano don Enrique de Trastámara, ayudado de los franceses, ¿quién lo dirá! se producen hoy los más variados y selectos frutos, merced á la constancia de ese hombre humilde, que no desalentó ante la árdua empresa de convertir un erial sin posibilidad de recibir otro riego que el eventual caído de las nubes, en un oasis en el desierto.

En ese interesante huerto tenemos la prueba más palmaria de lo que bien la cuidan y saben extraerle sus siempre dispuestos productos. Tanto erial, tanto terreno abandonado como tenemos en España, y cuánto podrían producir si los hombres que la gobiernan tuvieran de la agricultura el concepto elevado prácticamente manifestado que ese industrial, ocupando los ratos que le deja libre su oficio de zapatero en llevar los beneficios de la agricultura, á pesar de lo penoso que resulta en las alturas, á un barranal antes poblado de arajos hasta transformarlo

en un productivo viñedo y hortal á la vez!

Pero, desgraciadamente, le imitan pocos ó ninguno, pues ya era hora de que á su estímulo hubieran seguido otros más jóvenes ese camino, rindiendo justo homenaje á la agricultura, la única panacea salvadora de la humanidad, porque proporciona la abundancia, y donde abunda todo, lo demás puede venir y viene como lógica consecuencia.

En parangón con ese sencillo artífice, y aunque en otro orden pero con tendencias al mismo fin, podemos poner al que con justicia está hoy siendo objeto de distinciones en la Prensa, al presidente de la Diputación don Félix Martínez Lacuesta.

Ese hombre de vasta cultura á la inglesa, que es la cultura más positivista, patriótica y democrática, digan lo que quieran sus apasionados detractores, ha dejado oír su autorizada voz en defensa de cuanto significa progreso y apoyo de los intereses patrios y regionales, en todas las ocasiones precisas, y por eso nada más justo que tributarle los merecidos homenajes á los que nos adherimos, no tanto por estimularle en su loable empresa, pero sí como una muestra de agradecimiento que aun en el ánimo del más refractario á recibir agasajos públicos produce un cierto consuelo ó satisfacción in-

terna, desprovista de orgullo y vanidad, pero inolvidable.—T. Ojeda.

DE CAMEROS

Fiesta del Arbol.—Viajeros LUMBRERAS, 28.—Con un día primaveral, de los que Febo sabe lucir sus dorados rayos, se celebró el jueves pasado en esta localidad la patriótica y hermosa Fiesta del Arbol.

Desde las primeras horas de la mañana veíase á todo el vecindario lleno de júbilo, dándose plena cuenta de que, cumpliendo con un gran deber, iban á dar al mismo tiempo ejemplo para que los demás pueblos de la Sierra imiten tan honrosas ideas.

Á la salida de misa, y en medio de alegre volteo de campanas y disparo de cohetes, se verificó la bendición de los hermosos plantones de chopo que el señor ingeniero de Montes nos remitió galantemente.

Acto seguido, el pueblo en masa, con autoridades, Guardia civil y guardas rurales, acompañados de las angelicales criaturas, que entonaban coples alusivos al acto, nos trasladamos á la ermita de Nuestra Señora de la Torre, en cuyas afueras se verificó la plantación de los árboles,

en medio de la alegría general y gritos de júbilo de la prole infantil, dirigiéndose la palabra en tan hercúleo nuestro joven alcalde don Fermín Lasheras, el cual, con elocuente alocución y brillante oratoria, hizo la apología de tan buena fiesta.

Después, rivalizando en atenciones para los regeneradores del porvenir, el Ayuntamiento en pleno, el sargento de la Guardia civil y el jefe de maestra, que merece un voto de gracias, por los desvelos que ha tenido en las pocas horas dadas preparar á los niños, obsequiando á éstos con abundantes y variados dulces y naranjas; dándose por terminado el acto con vivas á la Fiesta del Arbol, al pueblo de Lumberas y á su farmacéutico don Antonio Niño, como factor principal de ella.

Después de pasar unos días en compañía de don Inocencio Ruiz y señora, ha salido para Almaraz de Cameros la simpática y gentil camarera Vicenta Reinares.

De Torrecilla, donde ha permanecido una corta temporada, ha llegado á su casa paterna la bella señorita Asunción Rojo.—El telégrafo.

Reuma
Se cura pronto y á discreto modo con la Línea Solista del doctor Abejón. 6 pesetas franco.—Ortografía de la Oña y Droguerías de Pazo Eraso y de Alajo Martínez.—Logroño.

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíbase siempre la marca del DR. WINTER. — ¡Mucho cuidado con las imitaciones!

Pinillos, Izquierdo y Compañía

CADIZ

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y confortable

El nuevo y magnífico vapor **Infanta Isabel** efectuará su salida para Buenos Aires, el 17 de marzo del puerto de Barcelona.

También saldrá de Barcelona, el 20 de marzo, para New York y Habana vapor **CADIZ**

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio especial en todo el país. Hacen expediciones de pasajeros y mercancías.

Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona á don Esteban Bosch y Almir, Plaza de Anselmo López, 15, principal. En Cádiz, señores Párraga, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín número 2 en Buenos Aires, don Gerardo Pérez y Compañía, Matagorda, 33.

EVILLO

LO MEJOR PARA EL PELO

Venía en Librería General, Porales, 50

Servicios de la C^{ta} Transatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 23 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el de Cádiz, el 30 vapor «Manuel Calvo».

Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Montevideo».

Línea de Filipinas.—El 31 de marzo saldrá de Barcelona, el vapor Fernando Póo.

Línea de Buenos Aires.—El 4 de marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Línea de Brasil, etc.—El 16 de abril saldrá de Bilbao y Santander, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, para Riojavia, San Vicente y Buenos Aires, el vapor «P. Sarratriguá».

Línea de Fernando Póo.—El 2 de abril saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «M. Z. Villaverde».

Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 23 de la Coruña, el vapor «Alfonso XIII».

El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONEO, Marqués de Paredaño de la Mata, número 3, piso 2.º

JOSE DELGADO MARTINEZ

CORDOBA (ESPAÑA).—Llano del Pretorio, 3

ALMACENISTA, COSECHERO Y EXPORTADOR DE ACEITUNAS

Especialista en garbanzos de siembra, cochuras y clases corrientes. No comprar sin antes ver muestras y precios de esta casa que remitiré á quien las solicite

EL MEJOR ANTICRIPTOGAMICO PARA LAS VIÑAS SULPHATOL

(CALDO CÚPRICO SOLUBLE)

preparado por el FARMACEUTICO Y VITICULTOR DOMINGO DE BENITO

Para informes y pedidos, dirigirse al Farmacéutico de Oyón (Alava)

Publicación sensacional

¿Quiere V. poseer una Enciclopedia de divulgación científica, literaria, social y de arte, que sea á la vez modernísima, instructiva y de gran amenidad?

La EDITORIAL GRAFICA ESPAÑOLA

CALLE FUENCARRAL, 26

ha comenzado á editar una serie de tomos interesantísimos, originales de competentes autores, que abarcarán todas las ramas de la ciencia y del arte modernos.

La vertiginosidad de la vida actual exige en las lecturas condensar, extractar, ser claros, concisos y diáfanos, todo ello dentro de un margen cultural y científico que á todos interese y á todos enseñe.

Esta es la labor que proyecta la Editorial Gráfica Española con la publicación de su Enciclopedia, la cual, á pesar de su elevado carácter intelectual, estará al nivel de todas las inteligencias y por su extraordinaria baratura se pondrá al alcance de todas las fortunas

La Enciclopedia de la Editorial Gráfica Española se publicará por series de á 12 volúmenes.

La Serie A—primera de esta interesantísima Enciclopedia—se dedicará á la divulgación de la Ciencia Moderna, en sus aspectos más curiosos, útiles é instructivos.

El importe de la suscripción á los 12 volúmenes de la serie completa es de 10 pesetas en Madrid y de 11 pesetas con 40 céntimos en provincias (incluido el franqueo certificado por los envíos que se hagan).

Eos tres primeros volúmenes de la Serie A se titulan:

Tomo 1.º—La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas
por el Dr. Candela Ardíd, Profesor del Instituto Rubio y del Senatorio de la Encarnación

Curiosísimo tratado científico, de gran originalidad é interés, donde se pone de relieve la decisiva influencia de la música sobre determinados espíritus excitados ó en depresión. Obra de clara y seria consulta, que abre un cauce nuevo á las especulaciones terapéuticas de nuestros días. El influjo de las obras de los grandes maestros—Beethoven, Wagner, Bach, Mozart—se hace destacar en las páginas interesantes de este libro, así como también una estadística influyente sobre los organismos de los tiempos musicales (pasodoble, tango, minué, etc.) y de los diversos instrumentos así de cuerda como de metal

Tomo 2.º—Influencia de la literatura moderna en las enfermedades mentales
por el Dr. Roldán Cortés, Prólogo del Dr. Marañón, miembro de la Academia de Medicina

En esta obra se refleja con absoluta claridad el pernicioso influjo que ejercen sobre los cerebros las diversas clases de literatura (la mística, la anarquista, la folletinesca, la erótica, la realista, la romántica, la naturalista) y se compendian todas las ideas científicas que modernamente se han expresado acerca de tal punto. La vida desquiciada de grandes literatos, que fueron grandes locos; las aberraciones mentales de Nietzsche, Verlaine, Maupassant, Baudelaire, Lorraine; los realismos dolorosos de Dostowsky, Gogol, Gorki y Zola; los erotismos, un poco sádicos, de la Rachilde, Felipe Trigo, Insúa; el misticismo de Tolstoi, etc. etc., todo ello se condensa en las páginas de este volumen, que al propio tiempo que lo es de crítica, es científico, interesante y actualísimo.

Tomo 3.º—Relaciones de Fisiología entre los dos sexos
por el Dr. Scott

Obra editada con valiosos grabados y que trata de materias tan interesantes como las siguientes: Higiene física y moral de ambos sexos en sus diversos períodos de pubertad, adolescencia, virilidad y senectud. Virginidad absoluta, relativa y diferencial. Edad y aptitud reproductora en el hombre y la mujer. Fecundación. Concepción. Lactancia de los hijos. Patología y terapéutica de las enfermedades congénitas, hereditarias ó adquiridas por abusos, etc. etc.

Los títulos de los nueve tomos restantes de la Serie A son los que siguen:

- TOMO IV —Los criminales según la Antropología moderna
- TOMO V —La belleza física adquirida por los procedimientos científicos.
- TOMO VI —El valor y el miedo en los Ejércitos europeos.
- TOMO VII —Las fiestas nacionales y la regeneración de las razas.
- TOMO VIII —Las últimas teorías del Hipnotismo.
- TOMO IX —El mal del siglo (Estudios de nenestrenia social).
- TOMO X —El radio y el selenio, revolucionadores del mundo.
- TOMO XI —La ciencia del día y los grandes vicios de la Humanidad.
- TOMO XII —Los grandes triunfos de la Cirugía moderna.

Las mencionadas obras se editarán en tomos sueltos, al precio arriba indicado. Remítase inmediatamente el siguiente boletín al señor director de la Editorial Gráfica Española, Fuencarral, 26, Madrid

BOLETIN

D. que vive en la calle de

..... población pro-
vincia desea suscribirse á la serie A de la Enciclopedia de divulgación científica, y envía por giro postal ptas. 11'40 para recibir inmediatamente y certificados los tomos publicados.

NOTA.— Cada mes se publicarán uno ó dos tomos por lo menos. Inmediatamente de publicada la SERIE A aparecerá la SERIE B, compuesta de 12 interesantísimos volúmenes de DIVULGACION LITERARIA.

MUSICA, PIANOS, ARMONIUMS, Instrumentos para bandas y orquestas



Depósito de PIANOLAS y PIANOLAS-PIANOS de la célebre y mundial marca AEOLIAN, los mejores del mundo, los más artísticos, los más perfectos y los más baratos. ROLLOS para los mismos, de 65 y 88 notas.

Armoniums para Iglesias, Capillas y Salones.

Pianos nacionales y extranjeros de las marcas más acreditadas y de absoluta garantía.

Depósito exclusivo de los renombrados y célebres

PIANOS "CUSO S. F. H. A."

premiados en cuantas exposiciones han sido presentados VENTAS A PLAZOS DESDE 25 PESETAS MENSUALS

Pianos nuevos de alquiler. Cambios, afinaciones y reparaciones.

Pianos de manubrio de alquiler, propios para salones de baile. Accesorios para pianos.

GRAMOFONOS y DISCOS, inmenso surtido á precios económicos y accesorios para los mismos. Reparaciones.

Violines, Guitarras, Bandurrias, Lauds, Acordeones, Armoniums y toda clase de instrumentos, así como accesorios para los mismos.

Royal Cytarina, precioso instrumento para tocar sin conocimiento alguno de música, el cual obtiene actualmente un gran éxito.

Casa Erviti, Calle del Mercado, 9, Logroño

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de UTERO. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística justifican los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías pagando por estancia 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MÁXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera: 1.000 en segunda y 1.500 en primera. Los apóstrofes, curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio van incluidos en el precio de la operación.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director y para otros detalles al Gerente don Luis Polo y Español.

Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUÍ

Servicio regular entre Pasajes y la isla de Cuba

El día 10 de ABRIL saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua, la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas; el magnífico vapor **SANTANDERINO** que también va con CONOCIMIENTO DIRECTO y por cuenta de la Compañía para los otros puertos de la isla en que toque el vapor.

Para mayor carga y demás informes, dirigirse á su consignatario HILLO DE JULIAN DE SALAZAR (S. en C.) en San Sebastián, Plaza de la Alameda, 5, ó en Pasajes, Buena Vista, 7. Depósito de carbones nacionales y extranjeros. Agencia de Aduanas

Blenorragia Gonorrrea

Desaparece en ocho días usando el nuevo preparado

SAMIROL

De venta en Haro: Farmacia y Droguería de D. A. Tosantos Baltanás, y Droguería de don Pedro Martínez de Aramayona.—En Logroño, Farmacia de D. Isaac Iglesias y Farmacia y Droguería de D. Enrique Ruiz de Oña, S. Blas, 9